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Atto Camera 
 
Interrogazione a risposta in commissione 5-03160 
presentato da 
LOREFICE Marialucia 
testo di 
Venerdì 4 luglio 2014, seduta n. 257 

  LOREFICE, L'ABBATE, GAGNARLI, COLLETTI, COLONNESE, TERZONI, MANLIO DI 
STEFANO, MANNINO, SPESSOTTO e TOFALO. — Al Ministro della salute . — Per 
sapere – premesso che:  
circa 3 milioni di donne in Italia, e molte altre in tutta Europa, sono affette da endometriosi, 
una malattia cronica e abbastanza complessa, originata dalla presenza dell'endometrio 
(un tessuto che riveste l'utero) in altre sedi anomale, quali ovaie, tube, peritoneo, intestino;  
tale malattia non viene quasi mai diagnosticata facilmente. Molte donne ricevono una 
corretta diagnosi dopo anni di visite mediche e cure non appropriate. Esiste infatti ancora 
molta ignoranza e disinformazione in materia, per cui i forti dolori che colpiscono le donne, 
soprattutto nel periodo mestruale, vengono ricondotti ad una causa psichica;  
l'endometriosi è sicuramente una malattia invalidante in quanto costringe le donne che ne 
sono affette a modificare il proprio stile di vita, rinunciando ad esempio a praticare sport o 
rimodulando le proprie abitudini;  
è stata approvata per la prima volta in Italia una legge regionale, la n. 18 del 2012 Friuli 
Venezia Giulia, che, oltre a promuovere la prevenzione e la diagnosi precoce 
dell'endometriosi al fine di migliorare la qualità delle cure, istituisce un osservatorio e 
registro regionale oltre che prevedere una formazione specifica per i medici;  
è in atto una lunga battaglia tra le associazioni e lo Stato per riconoscere tale patologia ai 
fini dell'invalidità civile, considerato lo stato invalidante in cui si trovano le donne nella fase 
acuta della patologia –:  
se il Ministro interrogato intenda promuovere l'istituzione di un registro a livello nazionale e 
di un osservatorio sulla patologia affinché si possa accelerare la diagnosi e 
conseguentemente migliorare la qualità delle cure e della vita delle donne affette dalla 
malattia. (5-03160) 

 


